
 
 

Вводный урок по пьесе Горького «На дне». 

Знакомство с героями.  
Цели урока: 

образовательные: способствовать развитию познавательного интереса 

к творчеству Горького; развивать умение внимательного прочтения списка 

действующих лиц в драматическом произведении; воспитывать внимание к 

слову; способствовать освоению новых форм поиска обработки и анализа 

информации; организовать деятельность учащихся по выявлению 

прогностической силы пьесы Горького в сопоставлении с другими 

произведениями; 

Словарь: драма, пьеса, конфликт, полилог. 
Ход урока 

Повторение. Драматические произведения. В чём состоит своеобразие 

драмы? Почему это самый сложный для восприятия род искусства? 

Ответы учеников.  

Драма (греч. - "действие") - самый действенный род литературы. 

Она предназначена для постановки на сцене. Поэтому драматург не может в 

отличие от автора эпического произведения прямо выразить свою позицию - 

исключения составляют лишь авторские ремарки, которые предназначены 

для читателя или актёра, но которых не увидит зритель. Драматург ещё и 

ограничен в объёме произведения (спектакль может идти два-три часа) и в 

числе действующих лиц (все они должны поместиться на сцене и успеть 

реализовать себя). 

Учитель. Поэтому в драме особая нагрузка ложится на конфликт - острое 

столкновение между героями по очень значимому для них поводу. В ином 

случае герои просто не смогут реализовать себя в ограниченном объёме 

драмы и сценического пространства. Драматург завязывает такой узел, при 

распутывании которого человек показывает себя со всех сторон. При этом в 

драме не может быть лишних героев - все герои должны быть включены в 

конфликт. 

Прежде чем приступить к изучению пьесы объясните вашу ассоциацию на 

слово «дно». 

Варианты ответов учеников: дно – это мусор, яма, отбросы общества, 

падение, банкротство, безысходность. 

Учитель: а что значит оказаться на «дне»? 

Ученики: быть бесправным, ничего не делать, не работать, стать нищим. 

Учитель: Горький писал эту пьесу в начале прошлого века. Изменилось ли 

что-нибудь? 

Ученики: практически нет. Существуют ночлежки, нищие, бездомные. 

Учитель: таким образом, тема, которую определил автор, до сих пор 

актуальна. 

А сейчас задержимся на афише, познакомимся с действующими лицами. 

Наличие конфликта обозначено уже в названии пьесы и афише. 



Проектор: 

 Горький отверг первоначальные названия пьесы — «Без солнца», 

«Ночлежка», «Дно», «На дне жизни». 

  Решающее слово о выборе названия «На дне» принадлежало 

Л. Н. Андрееву. 

 . 18 декабря 1902 года состоялась премьера пьесы Горького «На дне». 

 Зрители впервые увидели на сцене страшный мир «бывших людей», 

босяков. 

Учитель добавляет: напряжённая тишина, прерываемая временами то 

рыданиями, то гневными выкриками свидетельствовала о том, как был 

потрясён зал...Каждая реплика о «волчьей жизни», о том, что «работы нет, 

хлеба нет», что «бьют для порядка», вызывала такую неистовую реакцию 

зрителей, что Немирович-Данченко шептал из-за кулис актёрам, чтобы те 

играли «полегче». Он опасался, что полиция не даст закончить спектакль. 

 Чем могло привлечь зрителей  название пьесы? 

"Дном" называли Хитров рынок. Каждый интеллигентный человек должен 

быть с этим знаком, считал Горький. Конфликт, несомненно, уже обозначен 

в названии. Ведь сам факт существования "дна" жизни предполагает и 

наличие "верхнего течения", к которому стремятся персонажи. 

Вопрос: Почему одни действующие лица названы только по фамилии, 

другие - по имени, третьи - полностью, с указанием рода занятий? 

 Уже само название пьесы и список действующих лиц говорят о 

социальных конфликтах, жертвами которых стали герои пьесы, 

оказавшиеся на "дне" жизни, в ночлежке. 

Прототипы героев 

 Как указывал сам Горький, он наблюдал прототипы героев в Нижнем 

Новгороде. Почти у каждого героя был свой прототип: 
  

  артист Колосовский-Соколовский послужил прототипом Актера; 
  

  Бубнова Горький писал не только со своего знакомого босяка, но и с 

одного интеллигента, своего учителя; 

 В Нижнем Новгороде, да и в других местах, Горький видел много 

странников, так что у писателя накопился огромный материал для 

создания образа Луки.  

 Сатин также писался с конкретного человека. 

    Герои пьесы “На дне” получились обобщенными, собирательными 

образами, хотя они, без сомнения, типичны, они знакомы и близки 

Горькому. 

Д/з. Познакомиться со списком действующих лиц, дать по ней 

характеристику ( первое впечатление) героям. 
 


